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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO - CAMPUS
GUARULHOS - ESCOLA DE FILOSOFIA, LETRAS E CIÊNCIAS

HUMANAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO
REALIZADA EM 07 DE DEZEMBRO DE 2023

Aos  sete  dias  do  mês  de  dezembro  de  dois  mil  e  vinte  e  três,  nesta  cidade  de
Guarulhos, à Estrada do Caminho Velho, 333, no Sala da Congregação, link de acesso:
https://conferenciaweb.rnp.br/unifesp/da-guarulhos  ,  reuniram-se  os  senhores
membros do Congregação - Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e Ciências
Humanas da UNIFESP, sob a presidência de Profa.  Dra.  Sandra Regina Leite de
Campos. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Alexandre de Oliveira Ferreira
(Coordenador  Câmara  de  Extensão),  Profa.  Dra.  Andrea  Claudia  Miguel  Marques
Barbosa  (Chefe  do  Departamento  de  Ciências  Sociais),  Sr.  Caio  Batista  da  Silva
(Coordenador  da  Biblioteca),  Sra.  Carmelita  Maria  do  Espirito  Santo  (Técnico
Administrativo em Educação),  Prof.  Dr.  Dirceu Marchini Neto (Professor Adjunto),
Profa. Dra. Edna Martins (Vice-coordenador Câmara de Graduação), Sra. Eliane Lino
dos Santos (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Gabriela Nunes Ferreira
(Professor Associado), Sr. Ivan Ferreira de Sales Lopes (Técnico Administrativo em
Educação),  Sra.  Janete  Cristina  Melo  Marques  (Diretora  Administrativa  Campus
Guarulhos), Sr. Junivon Januario Ferreira (Técnico Administrativo em Educação), Sr.
Marcos Kochleitner (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Marian Avila
de Lima e Dias (Chefe do Departamento de Educação), Profa. Dra. Marina Pereira de
Almeida Mello (Professor Adjunto), Profa. Dra. Paloma Vidal (Chefe do Departamento
de Letras), Profa. Dra. Sandra Regina Leite de Campos (Vice-diretora Acadêmica do
Campus  Guarulhos),  Sra.  Sheila  Marques  Feitosa  (Técnico  Administrativo  em
Educação),  Prof.  Dr.  Tiago  Tranjan  (Coordenador  Câmara  de  Pós-graduação),  Sr.
Wellington Fernandes Soares (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Yanet Aguilera
Viruez Franklin de Matos (Chefe do Departamento de Historia da Arte). Justificaram
ausência:  Prof.  Dr.  Bruno  Konder  Comparato  (Diretor  Acadêmico  do  Campus
Guarulhos) que foi substituído por: Profa. Dra. Sandra Regina Leite de Campos (Vice-
diretora Acadêmica do Campus Guarulhos), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira
(Coordenador Câmara de Graduação) que foi substituído por: Profa. Dra. Edna Martins
(Vice-coordenador Câmara de Graduação). Não justificaram ausência: Sra. Andreza
Felix de Avelois (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Fabiana Schleumer
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(Professor Adjunto),  Prof.  Dr.  Fabio Franzini  (Professor Associado),  Sra.  Fernanda
Gomes Trotti (Estudante de Graduação), Sr. Gabriel Vinicius Gonzaga (Estudante de
Graduação),  Sr.  Gustavo  Henrique  Liochi  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.
Maximiliano Mac Menz (Chefe do Departamento de História), Rebeca Nieves Inostroza
Carreno (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Rodnei Antonio do Nascimento (Chefe do
Departamento de Filosofia), Sr. Vinicius Felipe Gomes (Estudante de Pós-graduação
Stricto Sensu). Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Ana Maria do Espirito
Santo,  Sr(a).  Andreia Costa Torres,  Sr(a).  Fernanda Miranda da Cruz,  Sr(a).  Julia
Fritoli  Pavini,  Sr(a).  Lucas Fraga Espindola Machado, Sr(a).  Natalia Alves Santos.
Tendo os senhores conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo constatado
quorum com 20 presentes. Profa. Sandra Regina Leite de Campos iniciou a reunião,
cumprimentou a  todos,  agradeceu as  pessoas  presentes  e  passou ao  Expediente.
EXPEDIENTE: 1. Informe do Núcleo de Estudos Afro-Brasileiros da Unifesp -
NEAB,  por  solicitação  da  Profa.  Dra.  Ana  Maria  do  Espirito  Santo  Slapnik,
Coordenadora do NEAB. A Profa.  Sandra cumprimentou,  agradeceu pelo trabalho
realizado durante a Semana da Consciência Negra e passou a palavra à Profa. Ana
Maria. A Profa. Ana Maria cumprimentou e agradeceu à Profa. Sandra por poder
participar  da  Congregação  do  Campus  Guarulhos  e  cumprimentou  aos  demais
participantes. Sobre a Semana da Consciência Negra, a Profa. Ana Maria disse que
nessa edição ocorreu um recorde de atividades desenvolvidas. Em relação ao informe
que motivou a sua participação na reunião, disse que estava representando o Núcleo
de Estudos Afro-Brasileiros da Unifesp - NEAB para pedir gentilmente a colaboração
de  todos  os  coordenadores,  graduação,  pós-graduação,  programas  e  projetos  de
extensão deste instituto para o levantamento de titulos de referências bibliográficas
para aquisição e disponibilidade de consulta à comunidade acadêmica. O NEAB foi
agraciado, através do projeto Acesso, Mobilidade e Educação no Bairro dos Pimentas
que também será apresentado nessa reunião, com uma certa quantia para compra de
livros  e  referências  bibliográficas  que vão  integrar  o  futuro  acervo  da  biblioteca
antirracista do NEAB. O NEAB tem a pretensão de ter uma biblioteca de educação
antirracista e esses titulos que devem ser sugeridos precisam estar consonantes às
relações étnico-raciais, podendo ser de literatura africana, literatura afro-brasileira,
história  da  África,  história  da  diáspora  africana  e  também  com  a  promoção  da
igualdade e combate ao racismo seguindo todas as orientações das Políticas Maria
Carolina  de  Jesus  que  foi  aprovada  pela  Unifesp  em 2021  e  que  também estão
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previstas no PPI e no PDI da Unifesp para a implementação no quinquênio de 2021 até
2025. Tal acervo também poderá contribuir para a avaliação do MEC nos cursos,
porque eles olham as referências bibliográficas e se elas estão consonantes com os
currículos  dos cursos,  dessa forma,  este  levantamento pode ser  aproveitado para
verificar  o  currículo  dos  cursos,  os  NDEs e  quais  são  as  bibliografias  com essa
temática que ainda não estão disponíveis, tendo a oportunidade de adquiri-las. A Profa.
Ana  Maria  prosseguiu  dizendo  que  após  a  reunião,  iria  encaminhar  um  e-mail
indicando um link no qual cada professor pudesse preencher um formulário indicando
os dados do livro que ele gostaria que fosse adquirido e que fizesse parte dessa
biblioteca. Essa biblioteca ficará no acervo exclusivo do campus Guarulhos, o NEAB
está em contato com a biblioteca do Campus Guarulhos para definir em qual ata de
compra os livros entrarão. A Profa. Ana Maria reforçou que essas indicações devem
ser feitas o mais breve possível pois a ata precisa ser fechada ainda neste ano, disse
ainda que iria pedir à Divisão de Tecnologia da Informação do campus Guarulhos a
divulgação  do  link  a  todos  os  docentes.  Finalizou  agradecendo  mais  uma  vez  a
oportunidade. A Profa. Sandra agradeceu a fala da Profa. Ana Maria e perguntou se
ela e a Profa. Fernanda Cruz podem ser procuradas caso haja dúvidas, a Profa. Ana
Maria respondeu que a Profa. Fábia também pode ser consultada porque é ela que
está tratando diretamente da compra dos livros. A Profa. Sandra sugeriu à Profa. Ana
Maria que ela enviasse o e-mail e o link à Direção Acadêmica que a mesma faria um
envio rápido a todos os docentes do campus. A Profa. Ana Maria agradeceu e disse que
enviaria o e-mail, cumprimentou a todos e informou que iria se retirar da reunião. 3.
Aprovação de atas de meses anteriores. - Anexo I. A Profa. Sandra informou que
havia três minutas atas a serem aprovadas as quais os conselheiros tiveram acesso, a
presidente perguntou aos conselheiros se havia algum reparo a fazer ao texto da ata
ou alguma sugestão de correção ou melhoria, o Sr. Ivan se manifestou e disse que na
ata de setembro o ponto de pauta quatorze foi seguido do dezesseis e o quinze veio
após este, tratando-se de um equívoco. A Profa. Sandra agradeceu a fala do Sr. Ivan e
disse que a correção será feita. Profa. Sandra passou à aprovação e pediu que os
favoráveis se mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se abster, se
manifestassem pelo chat. A Profa. Sandra declarou que com uma abstenção e com a
correção sugerida pelo Sr. Ivan na ata de setembro, as atas dos meses de março,
setembro e novembro de dois mil e vinte e três estavam aprovadas. A presidente
informou que deveria ocorrer naquele momento a apresentação do projeto Acesso,
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Mobilidade e Educação no Bairro dos Pimentas pela Profa. Fernanda mas a mesma
solicitou que a sua apresentação fosse feita mais tarde porque naquele momento ela
estava em uma banca que iria até às 10h, dessa forma, a sua apresentação ocorreria
por volta das 11h, quando a pauta estivesse vencida. A Profa. Sandra passou a palavra
ao Sr.  Caio,  que comentou acerca do primeiro  expediente.  O Sr.  Caio  disse  que
gostaria  de  falar  como foi  o  processo  para  a  participação  na  ata  de  compra,  já
conseguiram a autorização para empenhar e adquirir os recursos através de uma ata
que já estava homologada, tal ata é do campus Osasco. O campus Guarulhos está em
processo de homologação de ata e a biblioteca está pensando prioritariamente na
aquisição dos ppc, já houve conversa com a Direção Acadêmica a esse respeito. O
campus não possui ata homologada ainda porque administrativamente apoiou a outro
campus e  também visou realizar  trabalhos  administrativos,  não logrando nenhum
resultado prático neste momento, mas futuramente, em 2024. O Sr. Caio disse que a
solicitação de compra foi feita na ata de compra do campus Osasco e acreditava que o
empenho  já  havia  sido  feito  também.  Esclareceu  que  a  garantia  do  empenho  é
diferente da sua execução que pode ocorrer ao longo do próximo ano. O Sr. Caio disse
ainda que está trabalhando com a Profa. Fernanda para que os dois processos: a
solicitação  junto  ao  fornecedor  e  a  incorporação  patrimonial  possam  ocorrer
paralelamente. A biblioteca pode criar novas coleções dentro do seu acervo, esse novo
acervo receberá um nome, o Sr. Caio sugeriu “Biblioteca NEAB”, e ficará atrelado ao
centro  de  custo  do  campus  Guarulhos,  administrativamente  será  do  campus
Guarulhos, mesmo servindo a toda Unifesp. A Profa. Sandra disse que é melhor que o
nome seja decidido de forma conjunta com o NEAB, o Sr. Caio concordou e disse que
esse tópico está sendo tratado com o NEAB. Também tratou sobre a inexistência, neste
momento, de recursos próprios para a aquisição de acervo à biblioteca, mas que a
biblioteca está realizando um planejamento para garantir algum orçamento para este
fim futuramente. A presidente passou então à Ordem do dia. 1 - Aprovação para o
pedido de afastamento internacional de longa duração solicitado pelo Prof. Dr.
Edson  Luís  de  Almeida  Teles  para  realizar  estadia  de  investigação  e
desenvolver projeto de pesquisa junto à Universidade da Basileia, na Suíça, no
período de 1º de agosto de 2024 a 31 de julho de 2025, por solicitação do Prof.
Dr. Rodnei Antonio do Nascimento, Chefe do Departamento de Filosofia da
EFLCH. - Anexo II. A Profa. Sandra disse que nessa reunião haveria muitos pontos
que  tratavam  de  afastamento  de  docentes,  também  informou  que  todos  esses
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afastamentos são antes  aprovados por  seus respectivos  departamentos e  que são
benéficos ao campus. A presidente passou à aprovação e pediu que os favoráveis se
mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se abster, se manifestassem
pelo chat. A Profa. Sandra declarou que não havendo manifestações estava aprovado o
pedido de afastamento internacional de longa duração solicitado pelo Prof. Dr. Edson
Luís de Almeida Teles. 2 - Aprovação para o pedido de afastamento internacional
de longa duração solicitado pelo Prof. Dr. Ivo da Silva Júnior no período de 1º
de julho de 2024 a 30 de junho de 2025 para realizar pós- doutoramento junto
ao Centro de História das Filosofias Modernas da Universidade da Sorbonne
Université, Paris I, na França, por solicitação do Prof. Dr. Rodnei Antonio do
Nascimento, Chefe do Departamento de Filosofia da EFLCH. - Anexo III.  A
presidente  passou  à  aprovação  e  pediu  que  os  favoráveis  se  mantivessem como
estavam e os contrários ou quisessem se abster, se manifestassem pelo chat. A Profa.
Sandra  declarou  que  não  havendo  manifestações  estava  aprovado  o  pedido  de
afastamento internacional  de longa duração solicitado pelo Prof.  Dr.  Ivo da Silva
Júnior.  3 - Aprovação para o pedido de afastamento internacional de longa
duração solicitado pela Profa. Dra. Vanda Maria da Silva Elias para realizar
estágio de pesquisa junto ao Departamento de Humanidades da Universidade
Aberta,  em Lisboa/Portugal,  no período de 1º de março de 2024 a 28 de
fevereiro  de  2025,  por  solicitação  da  Profa.  Dra.  Paloma Vidal,  Chefe  do
Departamento de Letras da EFLCH. - Anexo IV. A presidente passou à aprovação e
pediu que os favoráveis se mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se
abster,  se  manifestassem pelo  chat.  A  Profa.  Sandra  declarou  que  não  havendo
manifestações  estava  aprovado  o  pedido  de  afastamento  internacional  de  longa
duração solicitado pela Profa. Dra. Vanda Maria da Silva Elias. 4 - Aprovação para o
pedido de afastamento nacional de longa duração solicitado pelo Prof. Dr.
Janes Jorge, para a realização da pesquisa - O Encontro sobre Abelhas da
USP/Ribeirão Preto e as abelhas sem ferrão, 1994-2023 - no Departamento de
Genética e Biologia Evolutiva do Instituto de Biociências da Universidade de
São  Paulo,  entre  1º  de  março  de  2024  e  28  de  fevereiro  de  2025,  por
solicitação do Prof. Dr. Maximiliano Mac Menz, Chefe do Departamento de
História da EFLCH. - Anexo V. A presidente passou à aprovação e pediu que os
favoráveis se mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se abster, se
manifestassem pelo chat. A Profa. Sandra declarou que não havendo manifestações
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estava aprovado o pedido de afastamento nacional de longa duração solicitado pelo
Prof. Dr. Janes Jorge. 5 - Aprovação para o pedido de afastamento internacional
de longa duração solicitado pelo Prof. Dr. Rodrigo Soares de Cerqueira para
desenvolver  projeto  de  pesquisa  junto  ao  Programa de  Pós-graduação em
Sociologia  da  Universidade  de  São  Paulo,  com  estágio  de  pesquisa  na
Universidade de Bologna, na Itália, no período de 11 de março de 2024 a 28 de
fevereiro  de  2025,  por  solicitação  da  Profa.  Dra.  Paloma Vidal,  Chefe  do
Departamento de Letras da EFLCH. - Anexo VI. A presidente passou à aprovação e
pediu que os favoráveis se mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se
abster,  se  manifestassem pelo  chat.  A  Profa.  Sandra  declarou  que  não  havendo
manifestações  estava  aprovado  o  pedido  de  afastamento  internacional  de  longa
duração solicitado pelo Prof. Dr. Rodrigo Soares de Cerqueira. 6 - Aprovação para o
pedido de afastamento nacional de longa duração solicitado pela Profa. Dra.
Francine Fernandes Weiss Ricieri para desenvolver projeto de pesquisa junto
ao Programa de Pós-Graduação em Letras: Estudos Literários da Faculdade de
Letras  da  Universidade  Federal  de  Minas  Gerais  -  UFMG,  em  Belo
Horizonte/MG, no período de 01 de março de 2024 a 28 de fevereiro de 2025,
por solicitação da Profa. Dra. Paloma Vidal, Chefe do Departamento de Letras
da EFLCH. - Anexo VII. A presidente passou à aprovação e pediu que os favoráveis
se  mantivessem  como  estavam  e  os  contrários  ou  quisessem  se  abster,  se
manifestassem pelo chat. A Profa. Sandra declarou que não havendo manifestações
estava aprovado o pedido de afastamento nacional de longa duração solicitado pela
Profa.  Dra. Francine Fernandes Weiss Ricieri.  7 - Aprovação para o pedido de
afastamento internacional solicitado pela Profa. Dra. Graciela Alicia Foglia
para realizar estágio de pesquisa no Departamento de Literaturas Hispánicas y
Bibliografia da Universidad Complutense de Madrid, na Espanha, no período
de 15 de março a 31 de maio de 2024, por solicitação da Profa. Dra. Paloma
Vidal, Chefe do Departamento de Letras da EFLCH. - Anexo VIII. A presidente
passou à aprovação e pediu que os favoráveis se mantivessem como estavam e os
contrários  ou  quisessem se  abster,  se  manifestassem pelo  chat.  A  Profa.  Sandra
declarou que não havendo manifestações estava aprovado o pedido de afastamento
internacional solicitado pela Profa. Dra. Graciela Alicia Foglia. 8 - Aprovação para o
pedido de afastamento para Licença Capacitação solicitado pelo Profa. Dra.
Souzana Mizan para realizar  estágio de pesquisa junto à Universidade de
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Londres no período de 20 de março a 20 de junho de 2023, por solicitação da
Profa. Dra. Paloma Vidal, Chefe do Departamento de Letras da EFLCH. - Anexo
IX. A Profa. Sandra informou que o período correto é de 20 de março a 20 de junho de
2024, e não de 2023, como constava no ponto. A presidente passou à aprovação e
pediu que os favoráveis se mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se
abster,  se  manifestassem pelo  chat.  A  Profa.  Sandra  declarou  que  não  havendo
manifestações estava aprovado o pedido de afastamento para Licença Capacitação
solicitado pelo Profa. Dra. Souzana Mizan. 9 - Aprovação do calendário de reuniões
da Congregação da EFLCH para o ano de 2024. - Anexo X.  A Profa. Sandra
informou que as reuniões da Congregação em 2024 serão mantidas no mesmo dia e
horário que já são realizadas. Esse foi um acordo estabelecido há algum tempo, dado
que é um dos poucos períodos de disponibilidade para todas as partes. Houve uma
manifestação dos estudantes durante a visita que a Reitora fez ao campus na terça-
feira anterior à reunião, a respeito das reuniões da Congregação ocorrerem no período
da manhã que para eles é um impeditivo de estarem presentes, mas, infelizmente, em
um outro horário faria uma modificação total em todo o funcionamento do calendário
acadêmico, uma vez que seria necessário fazer toda uma redistribuição das disciplinas
e do ensalamento sob risco de não ter a participação principalmente de docentes nas
reuniões. A presidente passou à aprovação e pediu que os favoráveis se mantivessem
como estavam e os contrários ou quisessem se abster, se manifestassem pelo chat. A
Profa. Sandra declarou que não havendo manifestações estava aprovado o calendário
de reuniões da Congregação da EFLCH para o ano de 2024. 10 - Aprovação para a
indicação do Sr. Claúdio Bevilaqua, Assistente em Administração da Secretaria
de Graduação para representar a EFLCH na Comissão Unificada da Jornada
Flexibilizada - 30 horas. - Anexo XI. A presidente passou à aprovação e pediu que
os favoráveis se mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se abster, se
manifestassem pelo chat. A Profa. Sandra declarou que não havendo manifestações
estava aprovada a indicação do Sr. Claúdio Bevilaqua, Assistente em Administração da
Secretaria de Graduação para representar a EFLCH na Comissão Unificada da Jornada
Flexibilizada - 30 horas. 11 - Aprovação para as indicações dos servidores abaixo
relacionados  para  representarem  a  EFLCH  na  Câmara  Técnica  de
Desenvolvimento  Institucional  -  PDI,  por  solicitação  do  Sr.  Alisson  Ortiz
Rigitano - Coordenadoria de Projetos e Articulação Estratégica da Unifesp. -
Anexo  XII.  Representante  docente  -  Prof.  Dr.  Jorge  Luiz  Barcellos  da  Silva  e
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Representante TAE - Ivan Ferreira de Sales Lopes. A presidente passou à aprovação e
pediu que os favoráveis se mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se
abster,  se  manifestassem pelo  chat.  A  Profa.  Sandra  declarou  que  não  havendo
manifestações  estavam aprovadas  as  indicações  para  representarem a  EFLCH na
Câmara Técnica de Desenvolvimento Institucional  -  PDI.  12 - Aprovação para a
proposta de Acordo de Cooperação Técnica entre a Unifesp e a Prefeitura de
Guarulhos,  por  meio  da  Secretaria  de  Serviços  Públicos,  do  projeto  de
extensão Quintal do Campus, por solicitação da Profa. Dra. Andréa Marques
Barbosa  -  Chefe  do  Departamento  de  Ciências  Sociais  da  EFLCH  e
Coordenadora do Projeto de Extensão Quintal do Campus. - Anexo XIII. A Profa.
Sandra passou a palavra à Profa. Andrea que agradeceu e cumprimentou a todos. A
Profa. Andrea informou que o projeto Quintal do Campus é um projeto de extensão
também acolhido pelo projeto maior que será apresentado pela Profa. Fernanda na
reunião, já realizou uma atividade em 23/11 dentro da Semana da Consciência Negra
acerca  das  plantas  de  poder  a  partir  da  experiência  do  candomblé,  houve  a
implantação de canteiro de plantas no campus com a colaboração das crianças do CEU
e dos estudantes de graduação da EFLCH. O processo para a elaboração do acordo já
está em andamento e o projeto conta com essa parceria técnica da Prefeitura de
Guarulhos que é extremamente importante, no projeto internamente há conhecimento,
braços e vontade, mas precisa desse apoio para se desenvolver melhor. Esse processo
para o acordo iniciou através da Secretaria de Serviços Públicos, especificamente de
uma Coordenação de Educação Ambiental que hoje acolhe a Casa de Agricultura de
Guarulhos. Com a cooperação, a partir dessa casa de agricultura e da coordenação, a
prefeitura vai oferecer junto com o projeto Quintal do Campus, cursos e oficinas de
extensão sobre compostagem, agroecologia, plantio e etc. Além disso, com cooperação
técnica a prefeitura também fornecerá insumos (terra, composto orgânico, mudas e
etc.) para o projeto, o que é muito importante, uma vez que o projeto somente possui
verba para manter quatro bolsistas atuando graças aos valores recebidos pelo projeto
Acesso, Mobilidade e Educação no Bairro dos Pimentas, mas não há verba para a
compra de insumos. Uma contrapartida do projeto é que seus bolsistas também atuem
no mapeamento  dos  quintais  produtivos  no  bairro  dos  Pimentas  para  a  Casa  de
Agricultura que faz um estudo e busca conhecer a comunidade que cultiva dentro do
município. E as pessoas que possuem tais quintais, quintaleiras, serão chamadas a
irem ao  campus  para  compartilhar  as  suas  experiências.  O projeto  terá  diversas
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frentes: incentivar o plantio no quintal já existente no campus e estreitar relações com
o  entorno  e  com  a  prefeitura.  A  Profa.  Andrea  finalizou  convidando  a  todos  a
participarem da segunda ação do projeto em 13/12. A Profa. Sandra agradeceu a fala
da Profa. Andrea e desejou muito logro ao projeto que dará nova vida ao campus,
especialmente devido a grande incidência de vento e sol no campus, o que dificulta o
desenvolvimento  das  ervas,  a  Profa.  Andrea  disse  que  através  do  acordo  de
cooperação o técnico agrícola ‘Geleia’ da casa de agricultura irá levar o plantio para a
casa e cuidará delas durante o recesso acadêmico a quem a Prof. Andrea quis nominar
na reunião para direcionar o seu agradecimento. A presidente passou à aprovação e
pediu que os favoráveis se mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se
abster,  se  manifestassem pelo  chat.  A  Profa.  Sandra  declarou  que  não  havendo
manifestações estava aprovada a proposta de Acordo de Cooperação Técnica entre a
Unifesp e a Prefeitura de Guarulhos, por meio da Secretaria de Serviços Públicos, do
projeto  de  extensão  Quintal  do  Campus.  13  -  Aprovação  para  as  indicações
temporárias da CPA, considerando que a renovação da Subcomissão Própria
de Avaliação da EFLCH deverá acontecer até março de 2024, por solicitação do
Prof. Dr. Rogerio Schlegel - Presidente da Comissão Própria de Avaliação -
CPA. Anexo XIV. Prof. Dr. Gustavo Scudeller - como coordenador interino da
SubCPA da EFLCH e representante docente na CPA Central; Leandro Fincato
Prates - como representante TAE. A presidente passou à aprovação e pediu que os
favoráveis se mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se abster, se
manifestassem pelo chat. A Profa. Sandra declarou que não havendo manifestações
estavam aprovadas  as  indicações  temporárias  da  CPA.  14 -  Aprovação  para  a
alteração de representante da EFLCH na CAD - Comissão de Avaliação de
desempenho  para  Promoção  à  classe  de  Professor  Associado,  após
manifestação  de  renúncia  do  Prof.  Dr.  Sandro  Luis  da  Silva,  passando  a
representante titular a Profa. Dra. Vera Lucia Gomes Jardim do Departamento
de  Educação  da  EFLCH,  antes  suplente  e,  para  a  indicação  da  nova
representante suplente a Profa. Dra. Patrícia Teixeira Santos do Departamento
de História da EFLCH. Anexo XV. A presidente passou à aprovação e pediu que os
favoráveis se mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se abster, se
manifestassem pelo chat. A Profa. Sandra declarou que não havendo manifestações
estava aprovada a  alteração de representante  da  EFLCH na CAD -  Comissão de
Avaliação  de  desempenho  para  Promoção  à  classe  de  Professor  Associado.  15 -
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Aprovação  para  o  projeto  dos  Banheiros  Sem  Gênero,  desenvolvido  pelo
coletivo LGBTQIAP Madame Satã da EFLCH. Anexo XVI. A Profa. Sandra disse
que estava acompanhando esse projeto desde o seu início quando foi procurada no
primeiro semestre de 2023 por membros do coletivo Madame Satã, de início o grupo
estava reticente acreditando que a Profa. Sandra seria contra, mas a conversa foi
muito produtiva e através dela foi possível amadurecer diversas ideias e foi acordado
que seria  feito  um levantamento  para  saber  quantos  são,  quem é  a  comunidade
LGBTQIAP e como se posiciona. A discussão do banheiro sem gênero já foi tratada
pela PRAE, antes de ser PRAEPA, e após diversos embates, perdeu-se uma verba por
não se chegar a um acordo de como isso se viabilizaria. Através do levantamento, a
comunidade LGBTQIAP do campus poderia  se  manifestar  e,  após  isso,  o  assunto
poderia  ser  tratado  em  âmbitos  maiores.  A  Profa.  Sandra  disse  que  sempre  é
importante ouvir as pessoas falarem por si para saber a opinião geral da comunidade e
o documento produzido pelo coletivo é muito importante para que possa reverberar
em toda a comunidade EFLCH. A Profa. Sandra partilhou uma história que ocorreu
com ela, já há um documento da Unifesp que obriga os banheiros serem livres, sendo
somente necessário colocá-lo nas portas dos banheiros para solucionar o problema,
nesse intervalo de tempo, a Profa. Sandra foi dar uma aula no campus Diadema e o
documento se encontra em um dos banheiros, não está em todos, onde ela entrou
acompanhada de uma pessoa da comunidade LGBTQIAP, ao ver o documento a Profa.
Sandra falou à pessoa: “Nossa, vocês têm esse documento aqui na porta.” ao que a
pessoa respondeu questionando:  “Que documento você está  falando? Eu nunca o
olhei”, para a Profa. Sandra isso demonstra a ineficácia de tal documento, sem que a
comunidade se manifeste e posicione, ainda que contrárias, as medidas não surtem o
efeito  esperado.  A  Profa.  Sandra  passou  a  palavra  para  Fritoli  que  agradeceu  e
cumprimentou a todos, iniciou explicando que pessoas trans são aquelas que não se
identificam  com  o  gênero  feminino  ou  masculino  ao  qual  foi  designado  quando
nasceram e prosseguiu dando maiores explicações acerca do tema. Informou que o
problema principal dos banheiros é que eles impõem um gênero deixando as pessoas
não-binárias desconfortáveis ao usar esse espaço. O Coletivo Madame Satã realizou
uma pesquisa e conseguiu coletar 385 respostas,  das quais mais de 60 foram de
pessoas  trans,  em  razão  disso,  em  conjunto  com  a  Profa.  Sandra,  o  coletivo
desenvolveu esse projeto objetivando criar espaços seguros a todos, tendo por ideia
central a criação dos banheiros sem gênero no campus. Fritoli passou a palavra ao Sr.
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Lucas que iniciou cumprimentando a todos e prosseguiu tratando da parte estrutural
do projeto, foram contabilizados todos os banheiros do campus e, para o projeto, serão
utilizados  os  públicos,  não  os  direcionados  aos  funcionários,  os  banheiros  PCDs
também não serão considerados pois a maioria deles já não possui gênero. No campus
existem 28 banheiros públicos, sendo 14 femininos e 14 masculinos, desses 28, o
projeto utilizaria 12, ainda restando 8 banheiros públicos femininos e 8 masculinos
para quem desejar utilizá-los. Na pesquisa, as pessoas disseram que são favoráveis ao
projeto com a condição que permaneçam os banheiros com gênero. Os 12 banheiros
seriam distribuídos pelo campus da seguinte maneira: 6 no prédio acadêmico (2 no
térreo, 2 no primeiro e terceiro andar); 4 no prédio do Arco, sendo dois deles no
corredor dos centros acadêmicos e dois no corredor do redário; 2 no LABART que são
banheiros de cabine única, o coletivo não vê necessidade de de distinção de gênero
neles por serem justamente de cabine única. O formulário recebeu respostas durante
quatro meses, as 385 respostas foram de docentes, servidores e estudantes, e dessas
353 respostas foram favoráveis  ao projeto,  o  que demonstra que as pessoas têm
conhecimento sobre o tema e o projeto foi bem aceito pela comunidade EFLCH. Fritoli
leu à Congregação alguns relatos enviados pelo formulário de pessoas trans,  não
binárias em relação aos banheiros, para demonstrar aos membros a importância do
tema às pessoas que estão diretamente ligadas a ele. A Profa. Sandra disse que essas
diversas questões (violência, arquitetura dos banheiros no país e atual distribuição em
locais públicos) foram tratadas entre ela e o coletivo nas reuniões. Também disse que
o coletivo trouxe a ela diversos estudos e dados recentes que ela desconhecia. A Profa.
Sandra disse que é de grande importância a discussão sobre o assunto, independente
do resultado da votação e que o mesmo deve se manter em pauta ao pensar na criação
e reforma de novos espaços no campus, que é o caso do antigo prédio administrativo -
chamado pelos alunos de cazão, tais questões devem ser pensadas a priori e não a
posteriori. A Profa. Sandra deu oportunidade para que os membros da Congregação se
manifestassem sobre o ponto. Passou a palavra ao Sr. Ivan que disse que não gostaria
de falar sobre o projeto em si, uma vez que o considera importante, mas uma vez que
estavam tratando  acerca  de  banheiros,  queria  tratar  acerca  da  conservação  dos
mesmos. O Sr. Ivan, por trabalhar no administrativo, sempre repassa às direções o
estado atual dos banheiros, a sua preocupação é que só alguns banheiros, não todos,
sejam reformados para que o projeto seja concretizado e, mesmo com a reforma, não
há garantias que tais banheiros também não sofram danos como os outros. O Sr. Ivan
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disse que no projeto consta que o coletivo se propõe a custear as despesas necessárias
para  realizar  as  mudanças  necessárias,  caso  o  projeto  seja  feito  dessa  forma,  é
necessário que haja uma conversa direta com o Setor de Infraestrutura para que haja
a indicação de quais materiais corretos utilizar, etc. O Sr. Ivan disse não ser contrário
ao projeto, só se manifestou em relação às questões relacionadas à gestão do campus
e a conservação dos banheiros. A Profa. Sandra disse que o Sr. Ivan trouxe um ponto
importante que é educacional, porque a má conservação passa pela falta de educação,
será necessário haver campanhas de conscientização, a Profa. Sandra pediu o apoio do
coletivo nisso, que não envolve somente o banheiro para o grupo LGBTQIAP, mas sim
a manutenção do banheiro para toda comunidade EFLCH. A Profa. Sandra disse que a
ideia é que o coletivo não custeie as despesas relacionadas ao projeto, a direção irá
buscar uma verba da universidade para tal. A Profa. Sandra disse que o coletivo trouxe
informações importantes que precisarão ser pensadas e amadurecidas em reuniões
com os setores do campus relacionados que esse é só o início da discussão. Por ora, os
banheiros ficarão como estão e, na medida que a ideia for avançando, as reformas
serão providenciadas para tornar o banheiro mais seguro e circulável  possível.  A
Profa.  Sandra  relatou  de  um embate  que  teve  com uma  docente  que  dizia  ser
necessário abrir todos os banheiros e de forma imediata, a Profa. Sandra disse que
concorda com o exposto pela docente, mas receou que tal atitude, por ser abrupta e
sem ter consultado a toda comunidade do campus, poderia ser mais danosa ao grupo
que é minoritário a quem se destina. O Sr. Caio questionou se somente de início serão
alguns banheiros e não todos, e se em uma etapa posterior todos os banheiros serão
sem  gênero;  também  perguntou  acerca  de  quais  adequações  serão  feitas
imediatamente. Concordou com o exposto pelo Sr. Ivan acerca da conservação e das
pichações,  mesmo que sejam uma forma de manifestação,  umas por si  só já  são
excludentes e elas podem ocorrer nos banheiros sem gênero,  caso não haja uma
conscientização, e representarão uma violência simbólica aos seus usuários. O Sr.
Lucas respondeu aos questionamentos do Sr. Caio, em relação às possíveis pichações
transfóbicas,  disse  que a  comunidade trans  sofre  violência  continua em todos os
lugares, mesmo que haja tais pichações, é importante que haja o banheiro sem gênero
que eles possam utilizar, porque só a existência desse banheiro é um avanço. Em
relação à infraestrutura, o Sr. Lucas disse que no formulário, as pessoas exigiram
muito a existência dos mictórios e, em razão disso, eles continuarão, mas dentro de
cabines, não foram encontrados nenhum estudo ou motivo que justifique os mictórios
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não  ficarem  em  cabines.  Prosseguiu  dizendo  que  a  violência  transfóbica  pode
aumentar nos banheiros com gênero após a instituição do sem gênero - impor que a
pessoa trans use somente o sem gênero, mesmo que essa não seja a sua vontade, o
que é um erro, a pessoa trans pode usar qual ela queira, sendo o sem gênero somente
mais uma opção. Uma medida para amenizar isso será colocar uma placa no banheiro
com contatos que a pessoa possa chamar e registrar a sua denúncia em casos de
assédio, violência e etc. O coletivo Madame Satã se dispôs a deixar os seus contatos e
estar disponível para isso. Disse também que o banheiro sem gênero é uma crítica à
binariedade com que a sociedade divide tudo, começando pela biologia que não é
binária mas é ensinado como se fosse.  O Coletivo Madame Satã focará muito na
conscientização, trazendo palestrantes, rodas de conversa para que haja um avanço
através da educação. Em relação à dúvida se o número de banheiros sem gênero irá
aumentar  futuramente,  caso  isso  ocorra,  significará  que  houve  um avanço  como
sociedade. A Profa. Sandra disse que a violência existe e está posta, mas não é aceita e
não será também aceita no banheiro sem gênero e será combatida.  A presidente
passou à aprovação e pediu que os favoráveis se mantivessem como estavam e os
contrários  ou  quisessem se  abster,  se  manifestassem pelo  chat.  A  Profa.  Sandra
declarou que não havendo manifestações estava aprovado o projeto dos Banheiros
Sem  Gênero.  16  -  Aprovação  para  o  pedido  de  Licença  Capacitação  dos
servidores abaixo relacionados, por solicitação da Sra. Eliane Lino, Chefe da
DGP EFLCH: Juciane Meira Costa Oliveira -  Assistente em Administração,
Serviços Gerais da EFLCH, no período de 11/01/2024 até 09/02/2024 (/30 dias).
- Anexo XVII. Nayara Gasparotto Nascimento - Assistente em Administração,
Eventos da EFLCH, no período entre 22/12/2023 e 02/02/2024 (43 dias).  -
Anexo XVIII. Claudio Bevilaqua - Assistente em Administração, Secretaria de
Graduação da EFLCH, no período entre 05/01/2024 e 03/02/2024 (30 dias). -
Anexo XIX. Carmelita M. do Espírito Santo - Assistente em Administração,
DGP da EFLCH, no período entre 15/02/2024 e 15/03/2024 (30 dias). - Anexo
XX.  A  Profa.  Sandra disse que todas essas licenças foram tratadas internamente
dentro de cada respectivo setor, então os pares entre si já se organizaram para que
esses afastamentos não obstruam a atuação do setor e também já foram aprovados
pelas respectivas chefias. Passou a palavra à Sra. Eliane que reafirmou que esses
pedidos foram passados entre os pares,  foram passados pelas chefias e estão em
conformidade,  sendo  necessário  somente  passar  pela  Congregação  para  serem
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referendados ou não. A presidente passou à aprovação e pediu que os favoráveis se
mantivessem como estavam e os contrários ou quisessem se abster, se manifestassem
pelo  chat.  A  Profa.  Sandra  declarou  que  não  havendo  manifestações  estavam
aprovados os pedidos de Licença Capacitação. A Profa. Sandra declarou encerrados os
pontos de pauta e passou a palavra à Profa. Fernanda Cruz para que ela apresentasse
o item dois do expediente, 2 - Apresentação do projeto Acesso, Mobilidade e Educação
no Bairro dos Pimentas, por solicitação da Profa. Dra. Fernanda Miranda da Cruz -
Docente  do  Departamento  de  Letras  da  EFLCH.  A  Profa.  Fernanda  agradeceu  a
oportunidade,  desculpou-se  pela  demora  -  estava  em  uma  banca  de  defesa  -  e
cumprimentou a todos. Iniciou a sua apresentação do projeto Acesso, Mobilidade e
Educação  no  Bairro  dos  Pimentas,  conforme  os  slides  passados  no  chat  sobre:
integrantes do projeto;  concepções e  motivações;  eixos norteadores do projeto:  o
campus e o contemporâneo; objetivos do projeto; ações e projetos; editais, bolsas e
bolsistas; convites e o agradecimentos especiais de toda equipe do projeto a pessoas
destacadas. A Profa. Sandra agradeceu a fala da Profa. Fernanda e deu oportunidade
para que os membros da Congregação se manifestassem sobre o projeto. A Profa.
Andréa se manifestou parabenizando a profa. Fernanda pelo projeto. A Profa. Sandra
falou  sobre  a  importância  da  apresentação  da  Profa.  Fernanda  para  que  haja
transparência  sobre  as  verbas  recebidas  de  emendas  parlamentares,  para  que  a
Congregação  saiba  qual  valor  entrou,  com  qual  objetivo,  quais  projetos  serão
realizados e seus idealizadores. Profa. Sandra passou a palavra para o Sr. Ivan que
compartilhou uma noticia sobre uma promessa do governo estadual de construção da
linha 14 - Ônix da CPTM que faria contato com a linha 13 - Jade, passaria no Bairro
dos Pimentas e finalizaria em Santo André. A noticia é de junho e o Sr. Ivan acreditava
não  haver  mudanças,  porque  projetos  envolvem  muitas  etapas,  mas  falou  da
importância de se vislumbrar a longo prazo esse tipo também de acessibilidade. A
Profa. Fernanda agradeceu e disse que essa noticia estava no radar do projeto que tem
por intuito entrar em pautas como essa e fazer com que a Unifesp se envolva em
assuntos relacionados ao bairro dos Pimentas. Também convidou a todos que tiverem
pautas  relacionadas  à  mobilidade  que  comuniquem  o  projeto.  A  Profa.  Sandra
agradeceu a fala da Profa. Fernanda e passou aos INFORMES, Direção Acadêmica -
Primeiro informe o teatro estava sendo extremamente utilizado pelas comunidades
interna e externa, não havendo mais agenda disponível para 2023, referiu que algumas
questões de reparos ainda estavam em curso e também o empréstimo acarretou em
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alguns danos que estão sendo negociados.  Nesse sentido,  a  Servidora Nayara de
Eventos passou para a Direção Acadêmica, isso foi feito no sentido de facilitar os
processos:  muitas  ações  da  servidora  precisavam ter  o  aval  da  Direção,  estando
diretamente  no  setor,  tal  contato  é  facilitado.  Direção  Acadêmica  -  Segundo
informe A EFLCH participou ativamente da Semana dos Direitos Humanos da cidade
de Guarulhos em diversos momentos e a Profa. Sandra esteve presente em uma das
apresentações.  Direção Acadêmica -  Terceiro informe os membros da comunidade
EFLCH serão convocados num futuro próximo, a Direção conta com a participação de
todos, para conversas com o DSTRA que é um departamento da Pró-Reitoria que vai
trabalhar com questões da saúde dos servidores TAEs e docentes. É importante a
participação porque o trabalho feito pelo departamento é de grande qualidade,  a
Profa. Sandra teve contato através de questões que ocorreram no campus Guarulhos e
viu a qualidade do trabalho liderado pelas docentes Ana Cláudia e Sissy que são
especialistas no assunto de saúde pública e saúde mental do trabalhador. Direção
Acadêmica - Quarto informe A Direção estava há muito tempo tentando estabelecer
contato com a Secretaria de Transporte de Guarulhos, parece que um encontro pode
ocorrer em datas próximas para discutir  questões de mobilidade do campus,  não
pensando, somente, nos alunos mas em toda a comunidade externa também. Uma
melhoria nos transportes também significa melhoria indireta no ensino, uma vez que
as questões do transporte afetam diretamente o horário das aulas do período noturno,
por  exemplo.  Essa  foi  uma  das  reivindicações  que  os  alunos  fizeram  de  forma
contundente na visita da Reitora juntamente com alguns Pró-Reitores ao campus na
última terça-feira. A Reitoria tem o projeto de que esses encontros aconteçam com
bastante frequência e que semestralmente possa estar em todos os campi. Os alunos
elaboraram uma carta  com todas  as  reivindicações,  algumas que independem da
vontade da gestão e outras que já vêm sendo trabalhadas; trataram sobre a questão do
estacionamento, portaria, acessibilidade, intérpretes, cultura do esupro, RU e etc. A
Direção possui a carta, caso alguém tenha interesse em ler. Direção Administrativa -
Primeiro Informe  A  Sra.  Janete cumprimentou a todos e  trouxe à Congregação
questões  sobre  o  orçamento,  na  reunião  anterior  foi  feito  um  informe  sobre
oorçamento e o quanto o campus recebeu para custeio, emenda parlamentar para o
capital.  As  emendas  parlamentares  vêm  ‘carimbadas',  ou  seja,  com  destinação
específica; o parlamentar especifica qual atividade gostaria que fosse feita no campus
e manda verba a isso. Em razão disso, há os projetos e as emendas parlamentares
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destinadas à infraestrutura do campus. Tais recursos não são muito grandes: houve
uma destinação do deputado Alencar Santana de 350 mil reais ao campus e pensando
no tamanho do campus, 26 mil metros de área, 5 prédios, pode-se considerar que essa
quantia não é um valor alto. Por lei, os servidores devem zelar e manter o patrimônio
público, por isso pinturas e reformas precisam ser constantes. Fora os 350 mil reais, a
reitoria prometeu ao campus 250 mil reais de emendas de bancada e, com o total de
600 mil reais, o campus esperava poder fechar a licitação mais ampla de serviços de
engenharia que engloba pequenas reformas. A licitação de projetos foi aprovada e ela
engloba a reforma do antigo prédio administrativo, assunto que vem sendo tratado
desde o retorno do campus aos Pimentas mas que depende de orçamento para que
ocorra. Em 2019, com outra verba de emenda parlamentar vinda também do deputado
Alencar Santana, cogitava-se realizar a reforma, mas estudos da ProPlan indicaram a
possível existência de problemas estruturais, então os trabalhos foram direcionados a
esse ponto: ter certeza se há problemas estruturais que impeçam a reforma, o que
pode ser confirmado através de um laudo, tal laudo é feito através de uma empresa
licitada na licitação de projetos, aprovada recentemente como afirmado acima. Na
última semana foi concluída a licitação dos serviços de engenharia que abriga também
essa  questão  de  pequenas  reformas,  o  que  gerou  um  grande  alívio  à  Direção
Administrativa  devido  aos  prazos  que  há  para  empenhar,  encerrando  em 12  de
dezembro,  nessa data o sistema fecha e não é mais possível  empenhar,  podendo
reabrir  ou  não,  fica-se  na  expectativa  de  ser  reaberto  e  vir  algum  recurso
remanescente que o MEC redistibrui entre os órgãos. Pode ser reaberto até às 18h do
dia 31 de dezembro, em 2023, por exemplo, não veio recursos, neste ano há uma
sinalização que pode vir recursos, mas não se sabe quando e nem quanto, geralmente
tais recursos é para empenhar nos contratos, sendo necessário distribuir entre os mais
de 26 contratos existentes no campus, tais valores auxiliam no início do próximo ano
que é quando as verbas recebidas representam somente um doze avos até que tenha a
aprovação da LOA e o decreto de execução. Com a conclusão dessas licitações, os
recursos das emendas parlamentares - deputado Alencar, bancada, e outros trezentos
mil reais do Tesouro - serão empenhados nesse processo, haverá um contrato com a
empresa Incorplan e conforme os projetos forem sendo concluídos, vai passar para a
segunda etapa que é a execução, ainda não se sabe qual é o valor da execução -
dependerá  do  projeto.  Há  possibilidade  de  não  conseguir  fazer,  nesse  primeiro
momento, toda a reforma, apenas iniciá-la e avançar conforme os recursos que o
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campus for recebendo. O ano de 2024 ainda será um ano delicado pois na PLOA não
havia destinação para recursos de capital para a universidade, a reitoria está em busca
de que haja algo destinado aos recursos de capital e também esperando que haja
suplementação. Acerca dos projetos existentes envolvem a reforma do antigo prédio
administrativo,  proteção de descarga atmosférica,  adequações no fornecimento de
energia, rampas, cobertura da quadra. Alguns projetos ainda estão sendo empenhados
e estarão finalizados até o dia 12 de dezembro. O período atual é de fechamento, há
prazo  de  11  de  dezembro  para  pagamento  de  notas,  pagamento  de  água,  luz  e
contratos. Acerca da verba PROAP, a Sra. Janete informou que conseguiram executar
em torno de 77% dos recursos recebidos. A Sra. Janete finalizou dizendo que, como
sempre  costuma  fazer,  no  início  do  próximo  ano  fará  uma  apresentação  do
levantamento do ano de 2023 e trará à Congregação, também desejou boas festas a
todos os presentes, agradeceu a toda a equipe do administrativo, aos pregoeiros, ao
Sr.  João Vitor,  engenheiro do campus, pela dedicação para que os processos,  tão
importantes ao campus, pudessem ser concluídos em tempo hábil, agradeceu o espaço
e se colocou à disposição para esclarecimentos. A Profa. Sandra passou a palavra ao
Sr. Caio que perguntou acerca dos recursos nominais se manterão as mesmas cifras,
se os valores repassados serão como os de 2023. A Sra. Janete respondeu que pela
informação recebida virão 7% a menos do que veio em 2023, informou que não sabia
exatamente o valor recebido em 2023, acreditava que em torno de 84 milhões de reais,
mas é esse valor menos 7%, conforme PLOA, há a expectativa que haja suplementação,
como houve em 2023, a suplementação vem através de uma conta que tem mais
restrições de gasto, bloqueios para uso etc. Mas nada está certo e pode ser afirmado
ainda. O Sr. Caio questionou se com essa redução, mesmo que haja suplementação, o
planejamento dos gastos do campus têm que ser distribuídos considerando o valor
estabelecido na PLOA;  também fez  a  sua segunda pergunta relacionada ao valor
remanescente que pode ser redistribuído pelo MEC, tal valor, geralmente, destinado à
manutenção da universidade e à manutenção de contratos, só pode ser direcionado a
serviços continuados ou poderia para algo relacionado a investimento. O Sr. Caio disse
que perguntou pensando num possível saldo remanescente em dezembro de 2024. A
Sra. Janete respondeu sobre o planejamento que todos os diretores administrativos
possuem uma câmara de  gestão  e  governança em conjunto  com os  diretores  da
ProAdm, na qual eles trabalham com diversos cenários e, no momento, têm trabalhado
com três  cenários:  menos  7%;  com um aumento  considerando  os  reajustes  que
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ocorrem nos contratos; e o cenário ideal. Sobre os saldos remanescentes que vêm, eles
são para custeio  e  é  muito  difícil  receber  qualquer  verba de capital  entre  esses
recursos remanescentes, dessa forma, eles são destinados a serviços não continuados
que precisam ser feitos ou a materiais  de consumo, mas,  especialmente,  para os
contratos, porque é necessário garantir os pagamentos no mês de janeiro, se não é
deixado empenho inscrito em restos a pagar, há riscos de não haver saldo para o
pagamento dos contratos no início do ano e muitos contratos embarcam serviços que o
campus não pode sofrer com a interrupção, como limpeza, segurança, manutenção de
elevadores e etc. A Sra. Janete disse que a direção administrativa irá emitir um ofício a
todos os departamentos para que apontem as suas demandas de 2024 e 2025, apontar
não  é  sinal  que  será  atendido  mas  o  campus  estará  preparado  caso  haja
suplementação  e  recursos  extras,  uma  vez  que  quando  esses  recursos  vêm  é
necessário  que esteja  tudo preparado para  que haja  o  empenho,  do  contrário,  o
recurso é recolhido. Será pedido os apontamentos também para 2025, porque um ano
antes tem que fazer o planejamento para constar no plano de gerenciamento das
contratações - não pode fazer licitação se não tiver isso já publicado. Há possibilidade
de  fazer  a  inclusão  no  planejamento  do  ano  corrente,  mas  somente  com muitas
justificativas e não é a ação ideal a ser feita. A Profa. Sandra agradeceu a fala da Sra.
Janete  e  passou  a  palavra  à  Profa.  Marian  para  que  desse  o  seu  informe.
Departamento de Educação - Primeiro Informe a Profa. Marian cumprimentou a
todos e informou à Congregação acerca do falecimento no início daquela semana da
discente de graduação do curso de Pedagogia,  Samara Maia Bezerra.  A discente
ingressou em 2019, já tinha problemas de saúde e em razão deles precisou trancar o
curso no início  de  2023,  voltando no segundo semestre  de 2023.  Os  docentes  e
estudantes estão muito comovidos, porque ninguém está preparado para a perda de
alguém tão jovem, foi mais chocante e difícil a todos pois ela estava frequentando as
aulas, fazendo TCC. A Profa. Marian informou que posteriormente o Departamento de
Educação vai preparar uma homenagem à família no ano que vem. O segundo informe
do Departamento de Educação é um triste e grave: no dia 6 de dezembro de 2022 o
Departamento  fez  um  ofício  para  a  PRAEPA,  CTAI,  NAI,  Direção  Acadêmica
informando que em 2023 uma discente da graduação que é surda iria fazer seus
estágios obrigatórios que na pedagogia são as residências e para tanto, precisaria de
um (a) intérprete de libras acompanhando-a nesses estágios que são em escolas e não
necessariamente no período da manhã, nos casos de EJA é, geralmente, à noite. O
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ofício foi enviado em 6 de dezembro de 2022 e não teve resposta até o dia da reunião,
07 de dezembro de 2023. A aluna não cursou nenhuma residência em 2023 porque não
tem intérprete de libras para acompanhá-la. Para 2024, o Departamento irá propor a
ela, a aluna pode aceitar ou não, que existem escolas de educação infantil na rede
municipal  de  Guarulhos  que são escolas  com crianças  surdas  e  seus  professores
ministram as aulas em libras, essa seria a maneira dela realizar o estágio na área de
educação infantil dado que a rede e a escola que ela irá já tem essa comunicação em
libras estabelecida, porém não elimina a necessidade da estudante, para cumprir a sua
graduação, fazer a residência pedagógica em gestão e em EJA, e ambas precisam,
provavelmente, de intérprete. A Profa. Marian disse que quis trazer esse informe à
Congregação para deixá-los ciente da gravidade da situação: não ter tido resposta de
nenhum desses órgãos por um ano e a estudante não ter feito as residências que ela já
poderia estar fazendo por uma total ausência de suporte. A Profa. Marian finalizou a
sua fala desejando boas festas a todos e um 2024 melhor a todos. A Profa. Sandra
agradeceu a fala da Profa. Marian e fez uma proposta a ela que juntas possam fazer
um contato com a PRAEPA; a Profa. Sandra explicou que desde 2017 ou 2018 a gestão
dos intérpretes de libras, mesmo os locados no campus, é feita pela PRAEPA, sendo
necessário solicitar à PRAEPA a ação que se deseja que a profissional alocada no
campus faça, a ligação com a PRAEPA é via NAI. A Profa. Sandra disse que teria uma
reunião com o Pró-  Reitor  da PRAEPA na outra  semana e  se  a  Profa.  Marian a
autorizasse e atualizasse sobre a aluna quais disciplinas e o que ela fará no próximo
semestre, para que a Profa. Sandra possa conversar com o Pró-Reitor e agendar a
posteriori com o servidor que cuida da gestão dos intérpretes, o Sr. Cássio. Informou
ainda que a Direção Acadêmica não teria nem o quê responder no processo SEi citado
pela Profa. Marian, porque, de fato, não passa mais pela Direção Acadêmica. Não é
papel da Direção Acadêmica realizar essa ponte com a PRAEPA, mas a Profa. Sandra
se dispõe a realizar isso junto com a Profa. Marian, porque a aluna precisa que haja
essa disponibilidade. A reunião ainda não estava confirmada, mas era provável que
ocorreria e a Profa. Sandra se comprometeu em levar a questão ao Pró-Reitor. Sobre o
falecimento da aluna Samara, a Profa. Sandra disse que recebeu a amiga de turma
dela e estava muito abalada, até porque tinham a mesma idade e compartilhavam
muitas UCs juntas, a Profa. Sandra fez o acolhimento inicial e a situação é muito triste,
a aluna era lúpica, passou pela pandemia, e depois foi atacada por essa doença que é
tão  perversa,  espera  que  possam acolher  a  família  da  aluna  da  melhor  maneira

613
614
615
616
617
618
619
620
621
622
623
624
625
626
627
628
629
630
631
632
633
634
635
636
637
638
639
640
641
642
643
644
645
646



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação - Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e
Ciências Humanas

  
Estrada do Caminho Velho, n° 333 - Jd. Nova Cidade - Guarulhos - SP - CEP: 07252-312

Telefone: (11) 3385-4343 - e-mail: diracad.guarulhos@unifesp.br
20 / 20

UNIFESP Código de Segurança
NÃO HOMOLOGADA

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON

possível no ano que vem. A Profa. Sandra gostaria de agradecer a todos os membros
da Congregação que acompanharam a Direção Acadêmica durante o ano de 2023, um
ano bastante tenso com várias demandas sensíveis para o campus, ano que demandou
muita energia e algumas delas vão reverberar para o ano que vem, mas a Profa.
Sandra acredita que quando todos se juntam, fica mais fácil. A Profa. Sandra desejou
um excelente final de ano que renove a todos para o próximo ano, disse ainda que sabe
que muitos membros não voltarão para as reuniões do ano seguinte, mas agradeceu a
contribuição que deram à instituição e que possam estar sempre disponíveis e saber
que  a  Direção  Acadêmica  sempre  estará  também  para  todas  as  demandas  que
estiverem postas. Que todos possam ter energias redobradas para o ano seguinte que,
ainda que haja melhora, promete ainda tempos duros. Um feliz natal e fantástico ano
novo  a  todos.  Não  havendo  mais  informes  a  Presidente  agradeceu  e  declarou
encerrada a reunião às 11 horas e 56 minutos. Nada mais havendo a tratar, para
constar, eu, Natalia Alves Santos, assistente em administração, lavrei a presente ata
que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA APROVADA
NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 01 DE FEVEREIRO DE 2024.

 
 
 
 

 Profa. Dra. Sandra Regina Leite de Campos
Vice-diretora Acadêmica do Campus Guarulhos

Presidente da Congregação - Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e Ciências
Humanas
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